

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a fin de ser publicados, deben dirigirse a las oficinas de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre. Toda la correspondencia y giro deben dirigirse al ADMINISTRADOR. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

AÑO LV.—NÚM. 17.038

Madrid.—Sábado 1.º de Octubre de 1904

Cinco ediciones diarias.

El GRAN LICOR CHINO  
PAIS Y PARLAMENTO

## LO CHICO Y LO GRANDE

Si habéis presenciado los debates parlamentarios, habréis notado que los primates de la política—es decir, los que pronuncian las palabras—Alvarez mil palabras por minuto, hasta quien como Villaverde repite cien por hora—habréis notado, respectivamente, que todos ellos hablan tan solo cuando repican gordo. Y repicar gordo significa en argot parlamentario, deba lo que deba, un discurso político, aun cuando lo político sea un mero miquis sin importancia alguna, una molesta de algún diputado, la réplica viva de cualquier ministro ó el campanillazo molesto é intempestivo del Sr. Presidente.

Para ellos, solamente lo político, las orientaciones, los actos ministeriales, tienen importancia, y por lo tanto, de esos asuntos se ocupan, con el consiguiente desprecio para su reputación descendiendo a discusiones en que se ventila el chicho, lo de trámite.

Y lo que para ellos es grande, resulta lo chico para los españoles, siendo, por lo tanto, muy chico y baladí para el resto de los mortales, lo que los primates políticos dignan grande y trascendental.

En eso principalmente estriba el divorcio entre el país y los parlamentarios, entre los representantes y los representados, entre la multitud que obedece y los primates que gobiernan.

Esos primates, desde Salmerón en el campo republicano hasta Nocedal en el integrista, jamás se ocupan de asuntos que atañen á lo que ellos consideran pequeñas, encargando á quienes son calificadas de *banderilleros*, á los diputados de cuarta clase la tarea de discutirlos.

La carencia de los artículos de primera necesidad; el desarrollo de epidemias; la falta de salubridad é higiene; las contravenciones de las ordenanzas municipales; las adulteraciones de los alimentos; los abusos de la burocracia en la tramitación de expedientes; las arbitrariedades de los alcaldes de monterilla; los atropellos de los gobernadores; las deficiencias en los servicios públicos; los detalles de los presupuestos; las leyes que carecen de alcance político; todo eso y mucho más que se repite largo de enumerar es desahogado por los primates, cual si sus prestigios se quebrantasen ocupándose de *tales menudencias*, y su misión parlamentaria se redujera á pronunciar largos y floridos discursos sobre temas abstractos, más propios de la Cátedra y del Ateneo, que del Parlamento.

Cuando Salmerón se ocupe del encarecimiento del pan; cuando Dato hable de la necesidad de legislar imponiendo reglas para los auditores; cuando Moret debata acerca de la urgencia de dar á los vecinos de Madrid agua potable; cuando Azcárate presente una proposición de ley castigando la adulteración de alimentos; cuando los primates todos descendiendo de su trípode y lleven al Congreso las *pequeñeces* de la vida nacional cesará el divorcio de que antes hablabamos y comenzarán á ser la Cortes, lo que deben ser.

Mientras tanto, mientras los representantes del país crean es grande lo que en realidad es chico, y chico lo que aparentemente es grande, perdurará el divorcio y viviremos distanciados de la fe en el Parlamento.

Hay que rendirse á la evidencia. Y la evidencia demuestra que al noventa por ciento de los españoles les importan más el precio del pan y la miseria nacional, que las incursiones políticas de nuestros primates parlamentarios.

LOS CARLISTAS  
DON CARLOS Y DON JAIME

Roma 1.º  
Cumpliendo vuestro encargo, he visitado al noble patrio romano Príncipe Máximo, yerno de D. Carlos, para saber su opinión acerca de la carta dirigida por el duque de Madrid á su hijo D. Jaime de Borbón.

El Príncipe Máximo, que me recibió con exquisita amabilidad, se encerró en un mutismo absoluto acerca de su opinión con respecto á la carta, y solamente pude obtener de él las siguientes palabras: «La contestación de D. Jaime no será lisonjera. Temo que la causa del carlismo haya recibido un golpe de gracia.»

El Príncipe Máximo, que conversó amablemente conmigo de otros asuntos de actualidad, soslayó toda conversación política.

Juan Barceló.

MELQUIADES ALVAREZ

## BANQUETE EN SU HONOR

Oviedo 1.º  
En el teatro Campoamor se ha celebrado el banquete que los elementos republicanos han organizado en honor de Melquiades Alvarez.

Asistieron á los 400 conmensales. Brindaron varios republicanos de prestigio, siendo muy aplaudido el señor don Labra al brindar por Alvarez, la Unión republicana y España.

Al levantarse el diputado Melquiades Alvarez es saludado por una ovación. Comienza dando las gracias por las muestras de cariño que recibe, y manifestando su satisfacción por verse entre amigos que le ayudan cuando estaba solo y le combatían todos los partidos.

Combate al régimen, afirmando que será el último que abandone el partido republicano. Recuerda la pérdida de las colonias, y dice que la República es garantía de que la patria no volverá á sufrir el destino alguno. Aconseja que los actos de hoy sean normales de lo que los republicanos harán mañana.

Combate á los radicalismos, que califica de hitos y monumentos, y dice que para conseguir el Poder hay que sacrificar momentáneamente al pueblo la prudencia como medio de combatir la Monarquía.

Aplauda á los republicanos catalanes, que en el recibimiento de Salmerón dieron pruebas de sensatez, y que con su actitud prudente y ordenada hicieron más por la causa de la República que con las más exaltadas predicciones.

Afirma que la República no puede ser radical, sino gubernamental en sus comienzos, sin riesgo de imitar á la francesa así que se afirma.

Dice que la República triunfará, sin que las clases neutras la pongan resistencia. Después, parodia á Costa, diciendo que España es un pueblo africano y no europeo. Se ocupa del Concordato, y manifiesta que los republicanos defenderán el poder civil del Estado, y que la lucha anticlerical no es contra la Iglesia, á la cual todos respetan.

Asegura que debe cumplirse el Concordato y disolverse todas las Congregaciones, excepto las tres concordadas. Después afirma que hay que hacer la revolución, pero que al mismo tiempo hay que huir de agitaciones de piazuela y de estereos cuarteladas.

Habla de la calumnia, diciendo que ésta, que morió en Labra y en Salmerón, no es extraño muerte también en él. Concluye afirmando su fe republicana, y diciendo que siempre será en Asturias el adversario irreconciliable del caciquismo.

FEÑA.

LOS EXTRANJEROS EN CHINA  
LOS BOXERS

Paris 1.º  
Las noticias telegráficas que de China llegan, continúan siendo pesimistas. Un despacho de Pekin fechado el 30 da cuenta del estado de ánimo de la población europea ante la agitación creciente que se observa en los chinos.

Estos, sobre todo, manéstranse más agresivos en las regiones del Tchéli meridional, en Chantonng y en Hunan. A juzgar por las declaraciones llegadas de Wai-Won-Pou, el movimiento que ahora se inicia en el pueblo chino es en gran parte revolucionario y antidinástico, mientras que el levantamiento de los boxers en 1900 iba dirigido todo contra los extranjeros.

Nuestro mapa, dividido en departamentos hechos con cartabón y tiralinas, parece un tablero de ajedrez, donde unas provincias dan á las otras jaquemate. Viendo su conjunto casi geométrico, sus multicolores separaciones, sus rayas caprichosas, que no responden á necesidades etnográficas, sino al capricho del geógrafo oficial que las trazara, se comprende que el vínculo patrio carezca de la solidez requerida en las nacionalidades modernas.

De provincia á provincia hay rencores que el tiempo no alcanza á amortiguar. Entre región y región existen antipatías formadas y alentadas por diferencias de carácter, por particularidades distintas, que hacen á un gallego exótico en Andalucía, y á un andaluz extranjero en Cataluña.

Muchas pequeñas nacionalidades forman este conjunto híbrido que hemos convenido en llamar España. Idiosincrasias diversas, fusionadas superficialmente por la tradición y el medio, componen la abigarrada y compleja psicología española. Infinitos regionalismos alicantan bajo la aparente uniformidad del mapa. La comarca lucha contra la comarca, el pueblo contra el pueblo, la aldea contra la aldea. La pequeñez del ambiente hace que el gallego de Lugo no extienda la idea de patria más allá de su concejo, é idéntica causa forma la concepción nacional del alpujarreño, incapaz de comprender la solidaridad social fuera de los riscos de Sierra Nevada.

Y esto es un mal. El localismo, forma extensiva del sentimiento egoísta que cada hombre lleva en sí, al no provocar la emulación entre pueblo y pueblo, impide que la nacionalidad aliente en una

ra inquisición moral que contrasta singularmente con los procedimientos metropolitanos, y eso, sin recordar que en España todo francés y toda personalidad de origen francés, son tratados con los mayores respetos que una nación civilizada debe á los extranjeros.

»Acepte usted, señor Director, la imparcialidad de mis juicios.

»Simón Cánovas, hijo,  
»Representante en Sit-Bel-Abbés de varias casas francesas.»

RESOLUCION GUBERNATIVA  
El Ayuntamiento de Valencia.

Valencia 30.  
El gobernador ha resuelto el expediente de la inspección del Ayuntamiento.

De los treinta y un cargos que se hacen recoger trece que se declaran cometidos por negligencia, aplicando á todos los concejales amonestaciones.

El cargo 5.º, referente á la infracción de la ley del Timbre, ha sido trasladado á la Delegación de Hacienda.

Los cargos 2.º, 3.º y 4.º, referentes á los gastos de la Junta de fiestas de 1903, los ha trasladado al Juzgado por pura responsabilidad, entendiendo que la Junta de la fiesta no es organismo municipal y que, por lo tanto, está fuera de la jurisdicción gubernativa.

Se afirma que se ha resuelto el expediente después de maduro examen, atendiendo á la ley para bien de Valencia.

PERIS  
CRÓNICA  
EL MAYOR PELIGRO

No formamos los españoles un todo homogéneo, unido por lazos de solidaridad social, armónico á causa de la conjunción de unidades, asociado para un fin común que interese por igual á todas las regiones.

misma idea, que se fusione en un ansia única de libertad y adelante.

Es triste que después de tantos siglos formemos aún un todo fragmentario, indeciso, sin cimientos, sin cohesión, cuarteado y vacilante á causa de agitaciones internas. Las nacionalidades hechas de la estabilidad necesaria para imponerse como cuerpo organizado y armónico, sufren de esos pequeños celos y localismos que tanto dan qué pensar al que sabe lo que entrañan.

La concesión de una mejora, casi siempre inusoria, por parte de los Gobiernos, provoca en las comarcas tristes pugilatos. Sean testigos las luchas entre los pueblos del Pirineo español, con motivo del ferrocarril Noguera-Pallaresa; sean también las tumultuosas asambleas extremeñas, en que los diversos Municipios de la provincia de Badajoz se disputan la concesión de un camino de hierro secundario; sean asimismo las eternas y algunas veces sangrientas rivalidades entre Candelario y Béjar...

Y la envidia, los celos pequeños y mezquinos que separan á los pueblos y comarcas, se extienden á las aldeas para adquirir un carácter de repugnante salvajismo. El aislamiento es entonces á modo de local prolixia. Las mujeres de un lugar no pueden casarse con los mozos de la aldea enemiga. Se niega al forastero el fuego y el agua, y la aversión entre las aldeas rurales estalla con frecuencia en luchas de romería, donde la faja y la garrota juegan el principal papel.

Si, además de los peligros que nuestros taumaturgos enumeran, hay otro gravísimo que entraña particularmente á la totalidad un firme nacionalidad española. El localismo, manifestación morbosa de otros muchos males, forma brutal del sentimiento egoísta del labriego encerrado en su pueblo como la ostra en su concha, adquire caracteres de mortal enfermedad. Y es hora de que cuantos se apellidan directores de la patria, vean si deben oponerse á que la solidaridad social desaparezca entre nosotros, á que de los celos y aislamiento de las provincias surja el desquiciamiento de la nacionalidad común.

Fabián Vidal.

## DE MARRUECOS

Tánger 30.  
Mohamed Tazzi.

Ha llegado á Alcazarquebir Mohamed Tazzi, hermano del supuesto sucesor de Mohamed Torres.

Asesinatos en Arzila.  
Un moro que acaba de llegar ahora de Arzila ha traído noticias de que en aquella población las masas han asesinado al gobernador El-Jal-Jali y dos esclavos suyos.

El asesinato fué por obstinarse el gobernador en retener preso á un moro inocente, haciendo fuego sobre sus desenfocados.

La población cerró las puertas, temerosa de que la kabilia de Elgolot á que pertenecía el gobernador tome represalias sangrientas.

El difunto era suegro del Menhebi, al cual debía su posición.

La colonia hebrea ha escrito á los ministros de las potencias, pidiendo la protección para sus vidas seriamente amenazadas.

Ha salido de Fez el prestigioso kaid Ben-Danen, que marcha á Inglaterra con el pretexto de tomar baños.

Sin embargo, personas bien informadas suponen que el kaid lleva alguna misión secreta.

Ruiz

Los testigos habían contado veinticinco pasos y colocado bastones en el suelo para indicar el sitio de cada adversario. Después arrojaron una moneda al aire y la suerte decidió que, para cambiar la primera bala, los combatientes se sirvieran de las pistolas llevadas por los testigos de Alberico.

Estas pistolas, así como las llevadas por los testigos del señor de Gerigny, habían sido cargadas de anémico y según todas las reglas, por dos testigos, en presencia de los otros dos.

En el lugar del combate, el vizconde y Alberico levantaron el cuello de su levita al objeto de cubrir el de la camisa, al fin de no ofrecer un punto en blanco que pudiera ser fatal; después se colocaron uno frente á otro á la distancia marcada por los testigos.

En fin, el señor de Orgeval, que había sido designado para dirigir el combate, entregó una pistola, sin montar, á cada uno de los adversarios.

Los testigos de Alberico se colocaron aparte, á su derecha, así como el doctor Rougier, que se mantuvo á algunos pasos de ellos; los testigos del señor de Gerigny tomaron sitio á la izquierda de su amigo, mientras que los dos adversarios montaban las pistolas.

Hubo un momento de silencio, un momento que fué particularmente tenso y pareció á todos espantosamente largo. No se oyó entonces más que el lejano ruido de la ciudad—ese sordo rumor que se distingue todavía bastante limpiamente á alguna distancia de París—y los alegres gorjeos de los pajaritos que volaban de rama en rama entre las blancas y perfumadas flores de las acacias.

De pronto, en medio de aquel imponente silencio, se dejó oír la voz del señor de Orgeval.

»Señores, ¡estáis dispuestos!—preguntó.

La voz vibró sonora, á pesar de que el joven director del combate fuese presa de una muy viva emoción.

El señor de Gerigny y Alberico. Masnars respondieron afirmativamente; después, apuntaron casi al mismo tiempo.

»¡Fuego!—gritó en seguida el señor de Orgeval.—¡Uno, dos, tres!

Sonaron dos detonaciones casi simultáneamente.

El señor de Gerigny había hecho fuego el primero, á la voz de uno (1).

»El duelo á la voz de mando se verificó del modo siguiente: Después que se han entregado las armas á los adversarios, el director del combate preguntó:

»Señores, ¿estáis dispuestos?»

»A las respuestas afirmativas, pronunció la palabra «fuego», seguida de estas voces: «Uno, dos, tres.»

El derecho de tirar empieza en la palabra «fuego» y termina en la voz «tres», después de la cual se suspende el combate.

(El duelo á través de los tiempos, por Gabriel Letainturier-Fradin.)

## RUSIA Y JAPON

INFORMACION TELEGRAFICA  
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Noticias particulares  
RENDICION INMINENTE

Paris 30.  
Noticias de Port-Arthur, de origen inglés, dicen que los japoneses bombardean la Montaña de Oro á una distancia de dos millas.

Los cañones de los japoneses destruyeron los últimos rincones de la ciudad. La devastación es general. Los aparatos que tenían los rusos para la destilación del agua del mar á la derecha de la Montaña de Oro han sido destruidos por los japoneses, que se han apoderado ya de los depósitos de agua dulce.

La escuadra rusa sigue en el puerto. Estas noticias producen honda sensación, aunque no han sido confirmadas aún.

R. Biasoo.  
LA ESCUADRA DE PORT-ARTHUR  
Paris 1.º  
El diario de Petersburgo *Viedomosti* publica una información enviada por su corresponsal en Chéfi.

Este desmiente las noticias de origen japonés últimamente telegrafiadas á la Prensa respecto á la situación en que se halla la escuadra rusa anclada en Port-Arthur.

Decían estas noticias que la situación de dichos barcos era desesperada desde que los japoneses habían encontrado posiciones importantes, desde las cuales podían bombardearlos.

El corresponsal del *Viedomosti* desmiente esto en absoluto, diciendo que estas noticias son puras invenciones.

En realidad lo ocurrido es que los japoneses han sufrido dolorosas pérdidas en los últimos ataques contra Port-Arthur. Todos los intentos de asalto á la fortaleza fueron rechazados por la guarnición de la plaza.

Además, los rusos lograron desalojar á los japoneses de las posiciones que habían tomado. A las pérdidas enormes que los sitiadores han experimentado, hay que agregar el destrozo terrible que en las filas japonesas hicieron las explosiones de las minas que rodean la fortaleza.

Estas pérdidas fueron tan grandes, que los japoneses hasta el día 26 de septiembre, no pudieron renovar los ataques contra Port-Arthur.

La carta enviada por el corresponsal al *Viedomosti* está fechada el 23 de septiembre, y dice que los defensores de Port-Arthur están poseídos del mayor ánimo y abrigan la absoluta seguridad de que la fortaleza no será jamás tomada por los japoneses.

NOTICIAS DE PORT-ARTHUR  
Telegrafian de Chéfi, con fecha 30, diciendo que un contratorpedero japonés llegado á aquel puerto el día antes desembarcó á media noche 18 chinos que habían sido capturados á bordo de un junco.

Los chinos que tripulaban el junco habían salido de la rada de Port-Arthur y se proponían forzar el bloqueo.

El junco conduca numerosos correspondientes de los sitiados en la fortaleza. Además, mezclados con los tripulantes,

iban dos rusos distraídos con vestidos de chinos. Estos fueron detenidos y conducidos á bordo del contratorpedero japonés.

Los chinos desembarcados en Chéfi, salieron de Port-Arthur el día 27 de septiembre, y confirmaron que el último asalto desesperado que los japoneses dieron contra la plaza tuvo el mismo resultado que los anteriores.

Dijeron también que los soldados japoneses se batían con tal encarnizamiento que penetraron hasta el corazón de las posiciones que ocupaba la guarnición rusa; pero no pudieron mantenerse en ellas ni permanecer allí porque el fuego de las baterías rusas era verdaderamente espantoso.

LA CENSURA RUSA  
Se ha recibido en Petersburgo un despacho de Mukden, fechado en la mañana del 30, en el que se afirma que aún no ha comenzado el combate.

Sin embargo, agrega el despacho que la campaña va á entrar de un momento á otro en una fase completamente nueva.

Supónese que este telegrama procede del cuartel general ruso, y que ha debido ser sometido á la censura severísima del gabinete oficial, donde le han despojado de todo género de detalles.

CONTRA EL FERROCARRIL  
Un despacho de Kharbin da cuenta del atentado cometido por una partida compuesta de un centenar de kunguses, contra la línea del ferrocarril.

Los bandidos kunguses colocaron seis cartuchos de algodón pólvora que, al hacer explosión, causaron averías en el camino de hierro.

La explosión destruyó además dos postes telegráficos.

Un destacamento de cosacos salió inmediatamente en persecución de los bandidos.

Los desperfectos causados en la línea fueron inmediatamente reparados, y la circulación volvió á quedar restablecida.

El despacho donde se da cuenta de esta noticia tiene una nota al final, haciendo constar que el telegrama se ha expedido en una estación situada á 240 verstas de distancia del lugar del atentado al Sur de Kharbin, para demostrar con esto que la línea telegráfica continúa funcionando regularmente.

ENCUENTROS PARCIALES  
Paris 1.º  
Telegrafian de San Petersburgo que se ha recibido un despacho del general Sakharoff, dando cuenta de numerosos encuentros entre rusos y japoneses, que tuvieron lugar desde el día 16 hasta el 29 de septiembre.

Todos estos encuentros fueron de resultados favorables para los rusos.

Agrega en su despacho el general Sakharoff, que en la región de Yantse se ha observado que los japoneses han reforzado considerablemente sus puestos avanzados.

Havas  
DEL OZAR Á STOESSEL  
Paris 1.º  
Un despacho de San Petersburgo dice que el Czar ha enviado las insignias de

120 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA DAMA RUBIA

117

—El señor doctor Félix Rougier—anunció el criado de Carlos Meyan.

—Eso es—dijo Mauricio Verlay.—Anoche en el Club encontré al doctor, después de nuestra entrevista con los testigos del señor de Gerigny, y le rogó que viniera aquí esta mañana.

—Eres más que un testigo para mí, querido mío—dijo Alberico—eres un padre. Gracias.

Y girando prestamente sobre sus talones, marchó al encuentro del doctor, á quien dió un apretón de manos.

—Espero, mi querido doctor—exclamó alegremente—que vuestra visita será platónica... al menos en lo que á mí concierne.

—Así lo deseo—replicó el doctor.

El doctor Rougier era muy conocido en la *high life*, médico de los artistas y de los miembros más ricos de la colonia americana de París. Se encontraba en todas las fiestas. Tenía entrada en todos los salones, en todas las alcobas y en las relaciones de los grandes periódicos, así como en los bastidores de los teatros. Se le veía en el Eliseo, en casa del gran canicler de la Legión de Honor, en casa del arzobispo de París, en los *soirées* de las grandes *horizontales*, lo que no le impedía asistir á las cenas de la bella Omeró ó de la señorita Emiliana del Orne.

Llevaba un voluminoso estuche, que contenía los instrumentos de cirugía y productos farmacéuticos de que iba provisto á todo evento. Entre dos edades, vestido severamente, tenía á la vez el aspecto de un magistrado y de un *clergyman*. Hablaba á media voz, pero bien. Sabía encontrar la palabra precisa para contentar á su interlocutor; fuese hombre, señora ó señorita. Se había abierto camino en el mundo, sobre todo, por su excesiva bondad; sabía eclipsarse á tiempo; hacíase el modesto; no chocaba jamás con nadie, halagando sus manías y escuchándose sin impacientarse cuando le hablaban de ellos; era un hombre siempre interesante.

De este modo conocía perfectamente á sus clientes, que se entregaban á él por completo, sin conocerlo, sin sospechar que la ambición, la sed de fortuna, se ocultaban en aquel hombre bajo las más bondadosas apariencias, en aquel sabio, que sin más habilidad profesional que buen número de sus colegas, absolutamente ignorados, ganaba unos años con otros 200.000 francos, y hacía seis meses había obtenido la roseta de oficial de la Legión de Honor.

Había consentido en asistir al duelo de los señores de Gerigny y Masnars, á pesar de que esto debía hacerle perder un tiempo precioso, algunas vistas á cinco lises una, en casa de varias horizontales que le recibían por la mañana muy temprano; pero se había dicho, como el pintor Carlos Meyan:

—Esto será para mí un excelente reclamo.

[El reclamo: ¡Esa es la cuestión! Todo el mundo quiere el reclamo]

EN RIOSECO

Nueve casas incendiadas

Valladolid 30. Comunican de Medina de Rioseco nuevos detalles de la catástrofe. Durante la última noche la población permaneció a oscuras; por haberse cortado la luz eléctrica con motivo del incendio.

Los hombres que trabajaban en la extinción del fuego están rendidos por el trabajo de veintinueve horas seguidas. Los frailes franciscanos ayudaron a la extinción del incendio.

Entre los escombros salen llamas, y se oyen explosiones que deben proceder de cartuchos de una tienda quemada en la que se vendía pólvora. Una imagen de la Virgen de los Castillos, patrona del pueblo, a la que se rendía gran culto, se ha quemado, por estar situada entre los portales donde se inició el incendio.

Entre los escombros hay bastante dinero y alhajas, encontrándose allí la caja de caudales de Castilla, repleta de billetes del Banco Castellano de Valladolid. Se ha confirmado el haber perecido, en la catástrofe Marcelino Esteban, ex jefe pastor, el cual accedió al incendio, trabajando como un héroe.

Su cadáver ha sido imposible hallarlo. Se tardarán un año o dos en pagar completamente los escombros.

ORDÓÑEZ

La estatua de Cervantes.

Avecinanse las fiestas que Madrid prepara para solemnizar el centenario del Quijote, y todavía, que yo sepa, no ha pensado nuestro Municipio en levantar un monumento digno del nombre de Cervantes.

Concurrirán a las fiestas españolas de todas las provincias, extranjeros de todas las naciones, y unos y otros buscarán con curiosidad el monumento dedicado por Madrid al esclarecido ingenio que con su prosa dirá al mundo, hallando, en lugar de grandiosa obra de arte, mezzuina estatua.

Y aun en ésta no tiene parte alguna el pueblo de Madrid. Para vergüenza de los españoles hubo necesidad de que la invasión francesa colocara en el trono de San Fernando a José Bonaparte, para que al nombre de Cervantes se le hiciera la justicia que merece.

El diligente académico y notable escritor, D. Vicente Barrantes, encontró por el año 1870 un expediente en el Archivo de Alcaldía, relativo a la erección de una estatua en honor de Miguel Cervantes.

Como documento curioso, transcribo el decreto publicado por el Sr. Barrantes. «Don José Napoleón, por la gracia de Dios y la Constitución, Rey de las Españas y de las Indias.

Visto el informe de nuestro ministro del Interior, hemos decretado y decretamos lo siguiente: Artículo 1.º Se erigirá a Miguel de Cervantes Saavedra un monumento en el sitio que ocupaba la casa en que murió.

Artículo 2.º El artista que presentara el mejor modelo de este monumento quedará encargado de su ejecución. Artículo 3.º El cuerpo académico, a cuyo cargo estuviere cuidar de los adelantamientos de la literatura y lengua española, entenderá siempre en las ediciones de Cervantes, que como propiedad del autor, serán por su parte destinadas a conservar éste y otros monumentos que se erigieren a su memoria.

Artículo 4.º Nuestro ministro del Interior queda encargado de la ejecución del presente decreto. La azarosa existencia de su reinado impidió a José Bonaparte realizar sus buenos propósitos, que, según otros documentos, habidos también por el Sr. Barrantes, eran de que el monumento se levantara por suscripción nacional, única forma de mostrar España su admiración por el Príncipe de los Ingenios.

Volvio Fernando VII a sentarse en el trono, y quedó olvidado Cervantes, hasta que en 1833 publicó un artículo el cronista madrileño Mesonero Romanos pidiendo se realizara el pensamiento del Rey intruso. Dicho Mesonero VII una real orden para que se construyera la estatua de Cervantes; pero empujando el pensamiento primitivo, sin mostrar admiración ni cariño, cual si se tratara de un cualquiera, como si fuera los gastos que originara se pasasen con los fondos del indulto cuadragesimal, no por suscripción nacional, como acertadamente disponía Bonaparte.

Los mezzuinos pensamientos del Monarca español dieron como resultado la mezzuina estatua colocada impropriadamente en la plaza de las Cortes, y la falta de iniciativas de nuestros Ayuntamientos ha consentido que en Madrid no se levante un monumento digno de Cervantes.

Aceptado anduvo Bonaparte al tratar de que el producto de las ediciones del Quijote se empleara en construir y cuidar monumentos destinados, no a perpetuar la gloria de Cervantes, que de ellos no necesita, para su fama, sino a demostrar la admiración de los españoles.

Hoy se ve de que tales olvidos se corrigan, y para conseguirlo creo que el Ayuntamiento de Madrid debe encabezar con cantidad respetable una suscripción nacional para erigir un monumento digno de la gloria universal de Cervantes, y de la plaza de las Cortes la actual estatua, que más que recuerdo al preclaro ingenio del gran prosista, constituye una verdadera vergüenza.

José de la Córta.

FIESTA LITERARIA

En honor de Curros Enríquez

Coruña 30. El ilustre poeta gallego y periodista, redactor jefe del periódico de la Habana El Diario de la Marina, embarcará en breve para Cuba, después de su ligera visita a su tierra natal.

La Prensa ha promovido la idea de testimoniar el cariño de la región con pretexto de su despedida. Batociman tal idea las Sociedades de regreso de Coruña, Sporting Club, Reunión de Artesanos, Casino Coruña, Nuevo Club, Casino de Republicanos y Liga de Amigos.

No solo dan calor a la idea, sino que contribuyen con recursos, pagando una fiesta artística y una corona de plata y oro, que se entregará al poeta al final de la velada. Presidirá el acto el ilustre historiador de Galicia, D. Manuel Murguía, esposo de la malograda poetisa regional doña Rosario de Castro, y al acto están invitados los principales poetas y escritores de la región.

El acto será sobrio, como corresponde a tan ilustre personalidad, habiéndose pedido su concurso al presidente del Centro Gallego de Madrid, don Emilio Pardo Bazan y a la Prensa gallega.

Esperase vencer la resistencia del ilustre Curros Enríquez, que se niega a todo homenaje.

EL CORRESPONSAL

GRAN CAFÉ MODERNO

Invitados por nuestro querido amigo don Carlos March, antiguo dueño del café de España, tuvimos ayer el gusto de visitar el nuevo establecimiento que, con el título que encabeza estas líneas, ha abierto dicho acuario industrial en la calle de Hortaleza, número 61.

El nuevo café está instalado con verdadero gusto y con lujo, y tiene unos magníficos billares y salón de tréfilo, donde el público puede encontrar comodidades de todas clases. Felicitamos a nuestro querido amigo don Carlos March, y no dudamos que un verdadero negocio.

LA DAMA RUBIA

La dama rubia era la querida de aquel hombre. Y después tuvo una nueva y muy rápida visión del pasado, de los primeros días de su unión con la hija del señor Montagnar, de los primeros días de una unión que tanto había deseado y de que tan orgulloso había estado y tan feliz le había hecho.

«Ah, cuánto había amado a María! Y cuánto la amaba todavía, a pesar de todo! Es que las mejores y mas puras alegrías de su vida se debía a ella; es que la embriaguez que había experimentado por ella le dejaba un recuerdo delicioso, un recuerdo que nadie podía borrar.

«Amar y ser amado, ¡no constituye esto la felicidad! El amor no es el objeto único y la principal alegría de la existencia! El amor es la fuerza que hace al hombre grande y que crea las cosas nobles. Es, sobre todo, por el amor por lo que el hombre se distingue del bruto y por lo que es superior a él; el bruto obedece instintivamente a las leyes de la naturaleza, que quiere la reproducción de seres; en toda la creación, sólo el hombre ama en el sentido literal de la palabra.

Luego, de pronto, el vizconde de Gerigny pensó en La Dama Rubia. Esto le hizo estremecer. Durante más de diez minutos permaneció inmóvil, profundamente absorto, habiendo perdido en absoluto la conciencia de la realidad.

Algunas veces sonreía a alguna querida visión del pasado; otras se encogía de hombros, repitiéndose lo que se había dicho ya: «Trato de engañarme a mí mismo para creer que María no es culpable. ¡Ay! La prueba es irrefutable. Después pensaba: «Quiero matar a ese hombre. Y su mirada brillaba cargada de odio. De pronto oyó cerca de él el ruido de pasos y se sobresaltó.

«Ven—le dijo el señor de Orgeval. Por su parte, los señores Carlos Mayan y Mauricio Verlay habían prevenido a Alberico Mesnars que todo estaba dispuesto para el combate.

Los adversarios y sus testigos pasaron al parque seguidos por el doctor Rougier. El parque era de poca extensión, pero pintoresco; el sol radiante de una hermosa mañana arrojaba sobre él su resplandeciente luz.

El sitio en que debía verificarse el duelo era una especie de terrado descubierta, circular, de una superficie de treinta y cinco cuarenta metros próximamente.

Al pie de este terrado se elevaba un macizo de acacias cuyas ramas estaban cargadas de flores que extendían en el ambiente su penetrante perfume.

EL FERROCARRIL

Zaragoza 30.

Se ha inaugurado hoy el ferrocarril de Utrilla a Zaragoza, construido por la Sociedad Zaragozaana, explotadora de las minas de Utrilla.

En este punto se verificó la bendición de las máquinas y de la línea, oficiando el arzobispo. El primer tren zarpó a la una de la tarde, llegando a Zaragoza a las seis de la misma.

En las estaciones del tránsito salieron las autoridades y los vecinos de los respectivos pueblos, demostrando su entusiasmo por ver terminada una obra que contribuirá a la riqueza y prosperidad de la región.

TONDELLA

DESDE BARCELONA

Barcelona 30.

Comentarios a un viaje. Comentamos el viaje de Salmorán a Lérida. Los republicanos dicen que se había anunciado previamente; pero es la verdad que nadie lo sabía y que a todos ha sorprendido la hora en que el ilustre republicano ha partido para Lérida.

Dícese que ha salido de Barcelona a las cinco de la mañana para evitar una nueva manifestación en su honor, y no asistir a un acto en los elementos radicales preparaban en conmemoración del aniversario de la Gloriosa, y en el cual hubiese tenido que hacer declaraciones concretas.

Por lo intempestivo de la hora, sólo le despidieron en la estación 17 personas. Barcelona 30. Complot anarquista descubierta. Como se fraguó.

Ha sido confirmada la noticia acerca del descubrimiento de los autores de la explosión de la bomba en el Palacio de Justicia. El Juzgado ha logrado saber con sus hábiles indagaciones que Juan Rull, obrero de una fábrica de vidrio de Tarrada, de la Compañía de Sans, había hurtado el aparato que estaba del almacén de hierro viejo existente en dicha fábrica, en la cual se ha hallado otro aparato perfectamente igual al de la bomba.

Dichos aparatos procedían de Valencia, y eran restos de una máquina. La fórmula para cargar el aparato ha sido dada por Maurice Bernardou, químico francés que se halla preso en la cárcel por colocar unos paquitos en los que excitaba a la explosión.

El explosivo fué confeccionado por el peluquero García, en cuyo domicilio se halló una carta de Rull pidiendo un medicamento para curar los males a la Humanidad. El aparato se hallaba cargado con las sustancias de que dieron cuenta los peritos, y cerrado por un tapon de cera, que por ser demasiado compacto tardó bastante tiempo en disolverse, retrasando la explosión.

Esta bomba tenía por objeto alarmar solamente la atención, a fin de poder llevar a cabo con más seguridad las explosiones que debían realizarse en Madrid.

Se ha confirmado que el complot anarquista había sido fraguado en Perpignan, y que tenían conocimiento de él Regas, Rodas, García, los hermanos Rull, que se hallan presos en Barcelona; Flores, que está preso en Madrid; Maestrich, y otros anarquistas que se encuentran refugiados en Francia.

Cuando el Juzgado dirigió, con gran golpe de vista, sus pesquisas entre algunos de los anarquistas detenidos, los cuales se hallaban con unos documentos, en los que se hallaba descubierto, colocaron otra bomba en la puerta del convento de San José, con el objeto de despistar a las autoridades, mientras tanto Flores se dirigía a Madrid.

Se asegura que el complot ha sido descubierto porque Rull contó detalles de él a su novia, la cual horrozada de los planes de que él se ocupaba, terminó las relaciones, confundiéndose todo a su padre.

Además, Rull, haciendo alarde de sus ideas anarquistas, explicó a sus compañeros de fábrica cómo estaba confeccionada la bomba, corroborándose con estos detalles las sospechas que recaían sobre él.

Cuando el Juzgado le detuvo estaba ya reclamado por el juez de Madrid. Dispensario para físicos. Se ha celebrado la inauguración del primer dispensario médico organizado por la Sociedad contra la tuberculosis.

El acto se celebró en el salón de la Diputación provincial, y a él han asistido las autoridades civiles y militares, obispo, Ayuntamiento, personalidades diversas y muchos médicos notables de los que componen la sociedad organizadora del dispensario.

Para el mismo se han recogido por suscripción popular 5.000 pesetas. Festejos. Continúan los festejos sin incidente alguno desagradable. Ahora se está celebrando en la playa con gran animación la anunciada fiesta marítima.

TURISTAS INGLESES

Ha zarpado el vapor Turco, que conduce 200 turistas ingleses. Estos, que vinieron hace días, recorrieron la ciudad y visitaron sus principales monumentos.

AL MITIN DE TREMP

Al anochecer saldrán para Tremp los elementos de Barcelona que van a asistir al mitin que se celebrará en dicha ciudad en favor del ferrocarril Noguera-Pallaresa.

A la asistieron varios diputados y los presidentes de diversas Sociedades económicas e industriales de Barcelona. También irán una Comisión de este Ayuntamiento, acompañada de un piquete de la Guardia Municipal, y de dos marcos que conducen el estandarte de la ciudad.

FIGUEROLA

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Primera quincena de octubre

Sábado 1.º.—Los centros de depresión que habrán en el golfo de Gascuña y en el Mediterráneo superior, y los mínimos secundarios que se formarán en el Centro de España y en Argelia, causarán algunos chubascos y tormentas, especialmente desde el Cantábrico a las regiones centrales.

Domingo 2.º.—Con la llegada a Irlanda de un centro borrascoso, y a la bahía de Vizcaya y SO. de la Península de otros mínimos secundarios, se perturbará más la situación, desarrollándose algunas lluvias y tormentas, particularmente desde el NO. y N. al Centro y en Andalucía.

Lunes 3.º.—Será parecido al anterior, porque seguirá actuando sobre nuestras regiones los centros perturbadores señalados, que habrán corrido hacia el E.

Miércoles 5.º.—Serán bastante tranquilos por punto general; pero se sentirá en la región mediterránea la influencia de las bajas presiones que habrá en los golfos de León y Génova, y en el NO. y N. de los centros borrascosos que se acercarán a Irlanda.

Viernes 7.º.—Se formarán mínimos barométricos en el Mediterráneo y en el Cantábrico, y a la vez aparecerán por el SO. y NO. de la Península nuevas fuerzas del Atlántico. Esta disposición de elementos en estado de lucha no es favorable para que se descomponga mucho el tiempo; así es que solamente se producirá en esta día alguna lluvia en las regiones cantábrica, mediterránea y en el SO.

Sábado 8.º.—Al desaparecer la oposición de fuerzas del día anterior, las bajas presiones del SO. y NO. avanzarán hacia la bahía de Vizcaya, Centro y SE. de España, ocasionando lluvias y tormentas, principalmente en la región cantábrica y desde Andalucía y Centro al Mediterráneo.

Domingo 9.º.—Quedará una depresión por el NO. de Francia y Canal de la Mancha, y un secundario por el Mediterráneo y el E. del Cantábrico. La situación general, registrándose, sin embargo, algunas lluvias en el NO., N., SO. y S.

Lunes 10.º.—Empeorará el estado atmosférico, por la depresión del NO. de Francia se hallará en el Mediterráneo superior, y el secundario de Mar Negro habrá pasado a los parajes de Argelia, por lo que se producirán lluvias en las regiones cantábrica y mediterránea, desde donde se propagarán hasta el Centro.

Miércoles 12.º.—Persistirán las bajas presiones en el Mediterráneo, y avanzarán otros mínimos sobre el Cantábrico y SO. de la Península, ocasionando un régimen lluvioso y chubascoso, con descenso de temperatura del 13 al 11.

LA FORTUNA DE LA GUERRA

La futura gran batalla

La futura gran batalla y su objetivo probable. Cuantas noticias nos transmite el telégrafo, respecto a la situación de los beligerantes en Extremo Oriente, concuerdan en que está muy próximo, si es que ya no ha comenzado a librarse, un nuevo e importantísimo combate.

Lo que no está muy claro, ni puede precisarse con fundamento, es si los aliados de Mukden serán o no el campo de la futura gran batalla; pero cualquiera que sea el lugar en que luchen rusos y japoneses, es muy probable que unos y otros tengan como principal objetivo de esta parte de la campaña la tranquila posesión de aquella ciudad.

Política y militarmente considerada, la toma y conservación de Mukden es para los japoneses asunto de capital importancia, y para sus miras del mañana conviene al Mikado poder asegurar lo antes posible su dominio en la referida población.

Mukden es lo que pudieramos llamar la capital moral de China; en ella se guardan los sagrados restos de los hijos del Cielo, tan venerados por los súbditos del Celestial Imperio y por el pueblo que la ocupa, al par que con el odio, podrá contar con el respeto de los chinos, que siempre verán en ellos a los dueños de las tumbas sagradas de sus Emperadores, y a los que hay que tener satisfechos para evitar una horrible profanación que traería sobre el país desdichas sin cuento.

Además, los japoneses, al entrar en Mukden, no serían acogidos como conquistadores, como pueblo enemigo, sino antes bien, como libertadores, como amigos que generosamente cumplan la promesa hecha al principio de la guerra, de rescatar la ciudad santa de manos de los bárbaros de Occidente.

El prestigio del Japón elevaríase aun más de lo que han conseguido al elevar los éxitos de los soldados y marinos, y al apoyo moral que ahora le presta China, quizás pudiera unir el auxilio material, que quien sabe si puede llegar a serle necesario.

A estas positivas ventajas habría que añadir el efecto que en Europa causaría otra victoria como la de Liao-Yang, que si no fué tan grande como al principio se dijo, bastaría para que se hablase de probables intervenciones, que pusieran fin a la sangrienta lucha.

Desde el punto de vista militar, serían indudables, quien sabe si decisivas, a favor de una paz ventajosa para los japoneses, las resultantes de una nueva batalla que imposibilitase a Rusia durante algún tiempo de pensar en invasión de la China.

Finalmente, la última esperanza de socorro más o menos próxima, Port-Arthur—en situación al parecer extrema—no tardaría en caer. Con su caída quedaría asegurada la línea de comunicaciones de I ejército con su verdadera base de operaciones, que es la península de Liao-Yang, y además, facilitaría el envío de las tropas que ya se encuentran en el Norte, a cuyo efecto podrían destinarse las que hoy sitian la plaza.

Por otra parte, la flota japonesa, libre de los cuidados del bloqueo, y sin temor a una eficaz acción de los débiles restos de la es-

LA FORTUNA DE LA GUERRA

La futura gran batalla

cuadra rusa, tendría tiempo de ponerse en condiciones para medir sus fuerzas con la flota del Báltico, si al fin llega esta ya famosa escuadra a los mares del Extremo Oriente.

Colocados los japoneses en tan ventajosa posición, tendrían tiempo de acumular toda clase de recursos para el caso de primavera, y no es fácil que—tan adelantada la estación, tan próximos los grandes ríos y nevadas remanentes durante todo el invierno en aquel país,—intenten sus generales, hacer a Kharbin objetivo de sus operaciones, cuando hubieran conseguido otra importante victoria en Mukden, o más allá, en Tieling, donde supiese que el general Kouropatkin ha reconstruido el grueso de su ejército.

Son muchos más de 500 los kilómetros que separan a Mukden de Kharbin, y muy cerca de esa cifra los que hay desde Tieling, distancias que no son grandes para que los japoneses se aventuren a cruzarla en pleno invierno, teniendo a su frente un enemigo que aunque castigado opone siempre tenaz resistencia, y a su retaguardia un país devastado por la guerra, y cuyas vías de comunicación, malafes de por sí, ponesen intrasmitibles haciendo casi imposibles los transportes.

Vencedores en Mukden, ó en Tieling, no es de esperar que los japoneses pasen de esa línea por ahora, y si los rusos son dueños de la victoria esta vez, tampoco es probable que avancen mucho más al Sur de las posiciones que hoy ocupan.

Todavía pasará algún tiempo, antes que el general Kouropatkin complete el contingente de tropas que desde el principio de la campaña dijo necesitar para emprender la ofensiva, y dada la prudencia con que dicho general viene procediendo desde que se hizo cargo del mando; no es lógico suponer que exponga el éxito final, por dar un golpe de efecto que no tendría resultado práctico alguno, porque no es aventurado creer que el ejército de organización tan perfecta y de tan admirable disciplina como el japonés, conservaría suficiente cohesión y espíritu para sobreponerse a una primera derrota, que por otra parte no había de ser de tal naturaleza, que diese al traste con todas las evidencias cualitativas de tropas tan valerosas é instruidas.

Desde luego que la guerra nos ofrece ejemplos sorprendentes, de como un ejército de batalla quedan anulados los éxitos de toda una campaña; pero en el caso de rusos y japoneses, y conocida la situación de ambos beligerantes, no solo sería un milagro que tal cosa pudiese ocurrir, sino que es de temer para el porvenir de Europa en Asia que suceda todo lo contrario.

P. GONZÁLEZ MUÑOZ

DE BILBAO

El año de la Plata

Bilbao 30. Acaba de fundar en este puerto el cruceiro Rio de la Plata. El ferrocarril de Durango. Se está celebrando la Junta administrativa del ferrocarril de Durango a Zumarraga, asistiendo representantes del Banco y entidades mercantiles é industriales.

Se ha dado cuenta de los informes de amigables compondores para terminar las diferencias que separan las Compañías de Bilbao a Durango y Zumarraga a San Sebastián.

Decomiso de armas.

Se ha efectuado un nuevo decomiso de armas, recogiéndose tres escopetas y tres revólvers, procedentes de la fábrica de Eibar. Las armas fueron aprehendidas en la estación del ferrocarril Central.

NARANJO

DE TOROS

PARA ALUSIONES

A DON MODESTO.

Desde que en El Liberal, el ingenioso y entendido revisitor de toros Don Modesto, habiendo abando días galas de mi ingenio, el primer de mi pluma y el valor de mis conVICIONES, tentado estoy de salir por esas calles, pegando voces y tratando de convencer a todo el mundo de que uno de los aludidos por Don Modesto por tener... eso, soy yo.

Lo malo es que esas flores, que para agradecimiento le bastaba colocar en la boutonnière de mi corbata, y no va en esto Don Modesto la menor idea de llamarlo torista literario, vienen envueltas en una censura, que rechazo con todas las energías posibles.

Aunque Don Modesto sea—como lo es—un ingenioso escritor y un fiel defensor de las corridas de toros, no por eso está eximido de leer LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que ha de ser su diario.

Si tal hiciera, sería ese el único defecto que a mis ojos tendría, y yo no me figuró a Don Modesto defectuoso.

Demos, pues, por contado que lee LA CORRESPONDENCIA, y únicamente achacamos a falta de memoria el no acordar que aquí, en estas columnas, que ya se han de comer la tierra, porque la tierra no come, y mucho menos eso, se ha salido a la defensa de los intereses del empresario de la Plaza de Toros y, por lo tanto, de las corridas en domingo.

Si Don Modesto, repetidas veces he protestado contra lo absurdo de semejantes medidas, y aun en la revista de la última corrida lance dos o tres palabras intencionadas que yo creo de gran efecto para los señores del Instituto, pero que ¡ay! han debido resultar dulces caramelos de los Alpes.

Si, señor, yo he protestado y protestaré contra el acuerdo de que no se celebren las corridas de toros en domingo, y si quiera Don Modesto, me ponga de acuerdo con los señores de la Plaza para organizar un mitin o levantar barricadas; pero ¡ah, Don Modesto! eso pero es terrible.

Muchos, muchísimos buenos aficionados de esos que recuerdan la faena que hizo Guerra en el cuarto toro de la corrida que se dio en Linares el 27 de agosto del 87, y que se saben de memoria los puyazos que tomó el tercero de Concha y Sierra, se han dado de gusto al saber que se prohibían las corridas en domingo.

Dijeron que íbamos a salir ganando una barbaridad; que las corridas en días de trabajo volverían hacia sus más puras tradiciones; que los diestros rebajarían sus exigencias; que los ganaderos, al tener de tanta demanda de reses, con que lidiáramos que vendían, y que a la plaza acudiríamos cuantos cuantos podríamos, que no podríamos abochornarnos de lo que sabíamos.

Yo, claro, me asusté ante aquello. ¡Como iba a protestar contra tal serie de bienandanzas que se nos colaban por las puertas de resultas de la ley! Me dije, que Don Modesto me supiera, y me dije: «¿Dónde vas, Modesto! ¿te supone, y me dice: «¿Dónde vas, desgraciado, si te vas a chupar las yemitas de los dedos de gusto?»

¡Calle, me envolvi en mi manto, y si no me fui a llorar a cualquier pórtico, fue por miedo a que los guardias me prendiesen por vagabundo.

¡Comprende Don Modesto! Ahora, ya parece que no nos van a prohibir la corrida de toros; pero, amigo mío, tarde viene, que decimos Mancinelli y yo, ahora resignémosnos a ver corridas cuando Dios quiera, a no disponer a nuestro antojo de nuestras aficiones y consolémosnos únicamente diciendo: «¡Si es verdad que aquí, en esta plaza, estamos hoy unas caloritas bonitas, pero si esto es un error de la naturaleza que entendemos de estado!»

Lo cual siempre es un consuelo para el empresario de la plaza.

TINTO

ANARQUISTA PRESO

Castellón 30.

En una taberna de la carretera de Villareal, fué detenido anoche un sujeto que se apellidó brutalmente a una niña de seis años.

La denuncia fué formulada por el padre de la niña. Cuando el detenido llegó a la Inspección de Policía y se procedió a la identificación se declaró anarquista de acción.

PEREZ

MITIN DE PANADEROS

A las tres y media de ayer tarde ha celebrado la Sociedad de obreros panaderos candidatura un mitin presidido por el compañero Benigno Ramos.

Expuesto por éste el objeto del acto, que era para tratar de la línea de conducta que han de seguir los obreros con los patronos que pretenden hacer desarticular el reglamento de trabajo acordado entre aquellos y éstos, hicieron a continuación uso de la palabra los compañeros José Paz, Cesáreo Rcmo y Francisco Fernández, los cuales aconsejaron a los asistentes que no accedieran a los deseos de los fabricantes, que aspiran a que rijan las anteriores condiciones de trabajo.

El compañero Ramón Martí protesta de la actitud de los patronos, que tiende tan sólo a perjudicar los intereses de los obreros. Dice también que si la Junta directiva, no tiene la fuerza moral suficiente para solicitar el apoyo de las autoridades a fin de que sea respetado por el elemento patronal el reglamento de trabajo, puede nombrarse una Junta o Comisión que se encargue de gestionar lo que pretenden los obreros.

Hace a sus compañeros atinadas observaciones y propone que cuando un patrono diga a sus operarios que si quieren trabajar lo tienen que hacer con arreglo a las condiciones antiguas, que no por eso se retiren de las faenas y den cuenta a la Sociedad de lo que ocurre, y cuando suceda lo mismo con bien número de obreros, que éstos abandonen sus tareas.

La proposición es aprobada. En breves palabras se expresa el compañero Camarena, el cual dice que a más de lo propuesto por él que le ha precedido en el uso de la palabra, debe darse aviso a una pareja del Cuerpo de Seguridad, para que testifiquen lo que proponen los patronos a las cuadrillas, a fin de que acepten el jornal en lugar de las condiciones de trabajo recientemente pactadas.

También fué aceptado lo dicho por el citado compañero, así como no firmar conformidad alguna con el jornal si les entregan éste los fabricantes, para abolir la reglamentación aceptada con motivo de la última huelga.

Con gran claridad, y en tonos enérgicos, protesta el compañero Vicente Marinas, del proceder del Sindicato de la panadería, que tiende con sus acuerdos a perjudicar a los obreros y los patronos.

Dice que él y muchos compañeros están dispuestos a trabajar gratis, cuando lo desee el Ayuntamiento, a fin de que el pueblo de Madrid se convenza de que los obreros panaderos sólo piden justicia, pues les asiste la razón y no desean perjudicar a nadie.

Después de alguna discusión se nombró una Comisión compuesta de los compañeros Francisco Fernández, Antonio Montero, Ramón López y Mariano Mateo, la cual se encargará de practicar cuantas gestiones sean necesarias para que continúe rigiendo el actual reglamento de trabajo.

A las cinco terminó el mitin, que estuvo muy concurrido.

Los rumores que desde hace días circulaban por Madrid diciendo que los obreros panaderos se declararían en huelga, quedan desvanecidos con los acuerdos de que damos cuenta anteriormente.

No quiere esto decir que no pueda llegarse a la huelga, pues los obreros no están todos muy acordes respecto a este punto.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

El preciso! Es la gran fuerza en este tiempo de struggle for life.

—El señor vizconde Enrique de Gerigny, el señor Roberto de Orgeval, el señor Félix de Ranglade—anunció el criado del pintor.

Los tres caballeros anunciados penetraron en el taller. ¡Ban elegantemente vestidos de negro, y su traje, mas que correcto, contrastaba con el de los testigos de Alberico y marcaba muy exactamente la diferencia notable de los caracteres de unos y otros.

Sólo al ver a los testigos del señor de Gerigny se adivinaba que se daban cuenta de la excepcional importancia de su misión, que tenían conciencia de que un duelo es un acto grave, puesto que puede resultar la muerte de un hombre, y que los que se asocian a este acto grave deben llenar también grave y seriamente su papel.

El vizconde y sus amigos saludaron a Alberico Mesnars, a sus testigos y al doctor Rougier. El señor Roberto de Orgeval llevaba una caja de pistolas, que



ACTIVIDADES PRIMARIAS

Lo que leen las mujeres

Sin duda las mujeres de la llamada clase media, que viven en ciudades pequeñas, son las más aficionadas a la lectura.

Esto tiene una explicación lógica; las mujeres de las clases altas, que hacen diez visitas diarias, que se ven tres veces al día, que asisten a banquetes, a bailes y a teatros, no tienen tiempo de leer.

Por razón distinta, o sea por sus ocupaciones fatigosas y continuas, y por su ignorancia muchas veces, la mujer del pueblo lee poco o nada.

En cambio las mujeres de la clase media, cuyas ocupaciones no son penurias y que no tienen en que distraerse, acuden a la lectura.

El espíritu se nutre como el cuerpo; se necesita hacer un manual de las lecturas necesarias como se ha hecho de los alimentos. Hay libros que llegan a nuestra alma que son para nosotros una revelación de arte.

Lo que Feuerbach ha sido para Wagner; Jean-Paul, para Musset; Kirshyard, para Ibsen; y Montaigne, para Pascal. Esos libros son siempre las obras maestras, que cuando caer en nuestras manos sin que nos demos cuenta su valor, pero como el espíritu está bien dispuesto, la impresión es segura y decisiva.

Otra especie de libros son las obras más ligeras, necesarias para la variedad, y los libros de estudio que han de servir de contrapeso, por decirlo así, a la exaltación imaginativa.

Una buena higiene intelectual aconseja la variedad de las lecturas para formar la personalidad propia. Todo libro debe ser leído en su belleza y un fondo de moral. Es muy fácil extraviarse en esto. A veces a los

ojos poco experimentados se ofrece una lectura que en forma hipérbica, con fingida inocencia, un fondo inhumano, mil veces que la realidad y pintado cuadros naturales, inspira, graba, el asco a lo monstruoso, a lo impuro.

Pero el valor de un libro no depende solamente del autor, sino de quien lo lee. El lector colabora con el autor, ha de ser un pensamiento interpretando lo que a veces encubren sus palabras, fijarse en las pinceladas de arte y saborear sus bellezas.

Es, claro, que no todos los libros pueden leerse así; solo los que están escritos con verdadero arte pueden merecer este esfuerzo.

Así, el libro se vuelve al confidente, el amigo, un ser vivo, que nos acompaña, que nos habla, que nos consuela y que vive con nosotros.

Es peligroso dejar penetrar un libro en el alma, porque con él viene una especie de sugestión con el pensamiento del autor.

Por eso, sin duda, se ha limitado tanto la lectura de las mujeres y se las condena a leer libros amarillentos, libros clásicos, de moralidad dudosa, o novelas románticas que pintan en cada persona un ángel y la vida como un verdadero paraíso.

Esto es perjudicial; esos libros exaltan la fantasía y producen el desequilibrio; es preciso leer las obras contemporáneas y las obras de ciencia; no dar a las mujeres lo ligero, lo agradable, lo sentimental, lo ilibérico, sino lo útil, lo bueno, la verdad.

Lo que hay que tener en cuenta en la lectura es el temperamento; semejante a esos vasos de barro que se resquebrajan con el más leve cambio de temperatura, así es de delicado el cerebro de las mujeres; dada una mujer de temperamento nervioso novelas románticas, y las consecuencias, fatales en la mayor parte de los casos, no se harán esperar. Esas mismas novelas no tendrían

influencia en otra joven de temperamento tímido.

Así, pues, la norma de conducta para la elección de las obras ha de ser los grandes modelos de nuestra literatura contemporánea: las obras maestras, las obras bellas, que a su propia influencia bienhechora; la emoción estética nos produce más que pensamientos nobles y elevados.

Marianola.

LAS FIESTAS DEL PILAR

CONCURSO HÍPICO

Entre las muchas y variadas diversiones que este año ha organizado la Comisión de festejos del Ayuntamiento de Zaragoza para solemnizar la festividad de su Patrona la Virgen del Pilar, figura un Concurso Hípico, que, a juzgar por las noticias que de él tenemos, ha de constituir uno de los principales atractivos del programa.

Forman el Comité de honor los señores capitán general de la región, gobernador civil de la provincia, presidente de la Audiencia, alcalde, gobernador militar y los presidentes de la Sociedad Hípica y de la Comisión de festejos.

El Comité del Concurso lo componen: Don Antonio Lafuente, coronel de Caballería; Don Francisco Pomares, teniente alcalde; don Juan Topate, teniente coronel de Ingenieros; D. Francisco B. Urdía, concejal; don Antonio Cejudo, comandante de Infantaría; D. Antonio Fleita, concejal; D. Saturnino Salvador, comandante de Caballería; don Ruando Martín, concejal; D. Julio Lafuente, capitán de Caballería; el marqués de Lierda; D. Francisco Rañoy, capitán de Artillería; D. Manuel Pérez Cisúe, de la Sociedad Hípica; D. Ramón B. Caballe, capitán de Caballería, y D. Francisco Ballarín, de la Sociedad Hípica.

El Concurso se celebrará los días 17, 18, 21 y 22 de octubre con arreglo al siguiente PROGRAMA Día 17. Premio Ebro (Civil), 500 pesetas. Diez obstáculos de un metro; handicap sobre la barra y muro. Seicos, barrera doble, etcétera. Primer premio, 300 pesetas; segundo ídem, 150; tercer ídem, 50. Matricula, 5 pesetas. Los empates se resolverán por el tiempo empleado. Recorrido de enca, 1.500 pesetas. Por lo menos quince obstáculos de un metro. Muro, barra, seto, doble barrera, valde, banqueta, paso difícil, etc. Primer premio, 300 pesetas; segundo ídem, 150; tercer ídem, 50; cuarto ídem, 100; quinto ídem, 50. Matricula, 15 pesetas. La clasificación se hará por el cronómetro. Cada obstáculo tocado aumentará cinco segundos el tiempo real; cada obstáculo derribado, diez segundos. Paradas, despiste y ponerse al trote no cuenta sino por el tiempo perdido. Campeonato en longitud (Civil-militar), 450 pesetas. Primer premio, 300 pesetas; segundo ídem, 150. Se empezará saltando una ría de cuatro metros, aumentando a 4,50, 5, y a partir de esta anchura se irá retirando el seto de 30 en 30 centímetros. Matricula, 5 pesetas. Día 21. Premio para sargentos, 200 pesetas. Por lo menos nueve obstáculos de 0,80. Seto, muro, barra doble, ría, etc. Primer premio, 100 pesetas; segundo ídem, 50; tercer ídem, 50. Omnium (Civil-militar), 2.500 pesetas. Diez y siete obstáculos de un metro. Handicap sobre la barra y muro. Triple, zanja, paso difícil, etc. Primer premio, 1.500 pesetas y el premio ofrecido por la Sociedad Hípico-Aragonesa. Segundo premio, 500 pesetas; tercer ídem, 200; cuarto ídem, 100; quinto ídem, 100; sexto ídem, 100. Matricula, 20 pesetas. Militar con equipo, 800 pesetas. Primer premio, 300 pesetas; segundo ídem, 150. Recorrido de caza (Civil), 2.000 pesetas.

Sobre diez y ocho obstáculos sin taquet. Seicos, barra 1,15, muro 1,20, leños apilados, paso difícil, ría, talud, triple, un talud de 1,40 podrá saltarse o vadear una ría contingente al echando pie a tierra. En otros obstáculos, será forzoso echar pie a tierra.

PROGRAMA

Día 17. Premio Ebro (Civil), 500 pesetas. Diez obstáculos de un metro; handicap sobre la barra y muro. Seicos, barrera doble, etcétera. Primer premio, 300 pesetas; segundo ídem, 150; tercer ídem, 50. Matricula, 5 pesetas. Los empates se resolverán por el tiempo empleado.

Recorrido de enca, 1.500 pesetas. Por lo menos quince obstáculos de un metro. Muro, barra, seto, doble barrera, valde, banqueta, paso difícil, etc. Primer premio, 300 pesetas; segundo ídem, 150; tercer ídem, 50; cuarto ídem, 100; quinto ídem, 50. Matricula, 15 pesetas. La clasificación se hará por el cronómetro.

Cada obstáculo tocado aumentará cinco segundos el tiempo real; cada obstáculo derribado, diez segundos. Paradas, despiste y ponerse al trote no cuenta sino por el tiempo perdido. Campeonato en longitud (Civil-militar), 450 pesetas. Primer premio, 300 pesetas; segundo ídem, 150.

Se empezará saltando una ría de cuatro metros, aumentando a 4,50, 5, y a partir de esta anchura se irá retirando el seto de 30 en 30 centímetros. Matricula, 5 pesetas.

Día 21. Premio para sargentos, 200 pesetas. Por lo menos nueve obstáculos de 0,80. Seto, muro, barra doble, ría, etc. Primer premio, 100 pesetas; segundo ídem, 50; tercer ídem, 50.

Omnium (Civil-militar), 2.500 pesetas. Diez y siete obstáculos de un metro. Handicap sobre la barra y muro. Triple, zanja, paso difícil, etc. Primer premio, 1.500 pesetas y el premio ofrecido por la Sociedad Hípico-Aragonesa. Segundo premio, 500 pesetas; tercer ídem, 200; cuarto ídem, 100; quinto ídem, 100; sexto ídem, 100. Matricula, 20 pesetas. Militar con equipo, 800 pesetas. Primer premio, 300 pesetas; segundo ídem, 150. Recorrido de caza (Civil), 2.000 pesetas.

200; tercer ídem, 100; cuarto ídem, 100; quinto ídem, 100. Matricula, 10 pesetas.

Día 22.

Premio Habita Rouges (Civil), 1.000 pesetas. Catorce obstáculos. Handicap sobre el muro y barra. Leños apilados, 1,10. Barrera, 1,15. Ría, paso de camino, etc. Primer premio, 500 pesetas; segundo ídem, 250; tercer ídem, 150; y cuarto ídem, 100. Matricula, 10 pesetas.

Premio a Parejas (Civil-militar), 350 pesetas. Diez obstáculos (contando la ría) de 0,80. Primer premio, 150 pesetas; segundo ídem, 100; tercer ídem, 100. Matricula, 5 pesetas por caballo. Para la clasificación se atenderá a las que sin derribar ningún obstáculo hayan ido más unidas, y en igualdad de circunstancias se dará el segundo lugar si alguna fue al trote algunos metros. Compensación (Civil-militar), 450 pesetas.

Ocho obstáculos de 0,80. Primer premio, 100 pesetas; siete premios iguales de 50. La clasificación se hará por el cronómetro.

Desfile de enganches. En este cuarto día, desfilarán ante el Jurado los enganches de uno, dos y cuatro caballos que lo deseen, concediéndose primas en metálico a los cocheros y medallas y lazos para los dueños del tren. Desfilarán asimismo los ejemplares premiados en el Concurso de ganados.

Resumen de premios. Concurso civil-militar, 4.800 pesetas; concurso civil, 3.500; concurso militar, 3.000; total 10.800. Objetos de arte, placas, lazos.

Carrera de San Jerónimo, núm. 10. Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Se reciben anuncios y suscripciones

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a Pesetas 2,50 semanales. Pidase el Catálogo ilustrado, que se da gratis

La Compañía fabril SINGER

Concesionarios en España: ADCOCK Y C. A. SUCCURSALES EN LA PROVINCIA DE MADRID. MADRID... CALLE DE ALCALA, 40 CALLE DE L. MONTEA 13 ALCALA DE HENARES, CALLE DE LIBREROS, 29

ACADEMIA LAGUILHOAT

Calle de San Bernardo, número 13, principales, Madrid. Esta Academia enseña el idioma portugués, del que han salido miles de aprovechados jóvenes que hoy ocupan importantes cargos en Almirantes al por mayor, Casas de Comercio, etc.

AGUA DE LOECHES

PURGANTE, DEPURATIVA ANTIPARASITARIA. curación de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela y, en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del digestivo, del hígado y especiales de la mujer. Venta de botellas, en farmacias y droguerías y en el depósito. Jardines, 15, Madrid. Más de medio siglo de uso universal en boblia y en baños

Los comerciantes

Fábrica de vivagros. LA AURORA (Zorilla), 18, que ha ren-ado todo su material al de la fábrica de comedidos y almohadas, 28 pías.; piano, 200; mesa de comedor cuadrada, 15. Muebles y cosas compra y vende. La casa más barata de Madrid -Salgo de Vayas, Romanos, 12. PARA EL DESCANSO DOMINICAL. Cama 2 colchones, 28 pías.; piano, 200; mesa de comedor cuadrada, 15. Muebles y cosas compra y vende. La casa más barata de Madrid -Salgo de Vayas, Romanos, 12. CASA, SE VENDE en 15.500 pesetas; rústica próxima a la calle del Pozo; buena vaciad; mide 1.752 pías.; renta más de 4.500 pesetas; úse su venta; dirigirse a Lista Cerros, oficina número 35.101. No se admiten corredores. UZA Y CRISTAL SIN COMPE- tencia, Ventura Rodríguez, 4. TABLETE BOTAS SIA 9 PZ 1 cab. 1.º, 10. Colegiata, 2.

"GARGANTA," "TOSAS," PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL. De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la Garganta y Tosas, ya sea esta por irritación ó de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, resaca, fetidez del aliento, anginas, dolor, picor, sequedad é irritación de garganta. Indispensable á los fumadores, sacerdotes, cantantes y profesores. No contienen calientes nocivos, ni élorato de potasa, que son causa de muchas enfermedades del estómago. De venta en todas las farmacias de España y en la del autor, Fernando el Santo, 5, Madrid. Por mayor, G. García.-En Barcelona: Urich y Compañía, y Rambla de las Flores, 1. CAJA, UNA PESETA Remítense certificadas mandando 1,25 en sellos de correo.

SEPTIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. EDUARDO DE LA PEÑA Y HUERTA Falleció el día 2 de octubre de 1897, en San Sebastián de Guipúzcoa. R. I. P. Su desconsolada esposa doña Dolores Ortiz y Coll; su hermano don Enrique; hermanas políticas, demás familia y testamentarios, SUPLIGAN á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios. Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente, en las iglesias de la Encarnación, San Martín, Nuestra Señora del Carmen, Descalzas Reales y Carboneras, y el 3 en Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo han concedido 100 días de indulgencia; 80 el Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos, y 40, respectivamente, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcala y Obispos de Sion, Jaca, Vitoria, Cuenca, Santander y Vich, en la forma acostumbrada.

Almoneda. No habiendo terminado, se progra- por tres días con rebaja pre- cios. Almirante, 16, entrepuerto. COMPRO oro, plata y alhajas. PRINCIPE 20, PLATERIA. RELOJ grandes premios. Extra plan- de alta preci- sión. París... 1.850 ormeles... 1.807 París... 1.900 Se venden en todas las bus. Locomóvil. Vende 12 caballos, por necesitar ora de 25. Puede verse fun-ion. Francisco López, AVILA. CABALLOS. Tronco caudoso de seis años, pelo castaño y seis años, y otro de ocho años, castaño, y de ocho años, tira solo. Redondilla, 6. LAPIDAS Plaza Progreso, 10.

SIN MOLESTIA ALGUNA se puede llevar el calzado de goma encima del calzado ordinario. En tiempo húmedo y frío se guardan mejor los pies por medio del calzado de goma. El más elegante y duradero que se conoce, se fabrica por la Boston Rubber Shoe Co. Fijarse que las suelas lleven estampado el nombre de la fábrica. Depósito general para España: MULLER Hermanos, Barcelona, «La Villa de Paré», Rambla del Centro, 12, y Avila, 20, quienes indicarán los puntos de venta á los que no encuentren nuestra marca en los comercios.

ACADEMIA PACHECO Preparatorio y facultades Medicina, Farmacia y Ciencias Internos y externos. -Pléanse reglamentos.- SAN MIGUEL, 21. MATERIALES REFRACTARIOS El mejor LADRILLO prensado se fabrica en Sigüenza. OFICINAS CALLE DE MONTALBAN 7 MADRID

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler Calle Fernando VII, 2-BARCELONA Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero. TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES. Grandes rebajas según importancia de los órdenes. Presupuestos y toda clase de informes á petición. SERVICIO RAPIDO. CALLISTA NO VA EL CORTE NI CORTA A DOLOR Por cada pie 1 pta. de 12 al anochecer. A domicilio 2 pías. p. r. por día de 7 a 12.-Horno de la Mata. 10. bajo (antes Venegas, 5). EL TRABAJO.- REYES, 10. Puede á las aseguradas hasta 1.º de octubre de 1904. Plus. 104 3/8. Último número de amortización de pólizas... 82 3/8. PREPARACION COMPLETA PARA EL COLEGIO GENERAL MILITAR Academia RAMON-TORRES LOS MADRILEÑOS (antes Greda), 25. El 1.º de octubre comienza un nuevo curso. Los ediciones de molestias ocasionadas por los cálculos renales (piedras del riñón) por con desde las primeras dosis infaliblemente en el ANTI-CALCULO RENAL TERIS. Depósito en Madrid, Farmacia de Calles, Huertas, 15. Depósito central, Farmacia del autor, Orihuela (Alicante).

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUE DE BISCAL EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.- DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. PRECIOS EN LA ESTACION DE CENBERG. VINO EN SU PESO aproxim. 2.º AÑO 3.º AÑO 4.º AÑO Pesetas. Pesetas. Pesetas. Kilos. Barrica de 225 litros con doble envase. 230 250 350 300 Barril " 100 " " 110 120 160 140 " 75 " " 85 100 120 112 " 50 " " 60 70 85 80 " 25 " " 25 40 45 40 Caja con 25 botellas. " " 50 50 " 12 " " 25 25 " 25 medias botellas. " " 32 32 Pedidos.- Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Richard, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pago.- Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.- La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que se siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las espaldas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año á que corresponde el vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus corchos. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Aviso muy importante á los consumidores.- Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Depósito en Madrid: Carrera San Jerónimo, 14, papelería High-Life. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Fijense bien en nuestra etiqueta para no poder confundir estos vinos.-por la vista in solo, se entiendo con los de una marca que presenta los suyos dando algún parecido al aspecto general EXTERIOR de nuestras botellas.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR CLAUDIO COELLO, NUM. 46 TELÉFONO 2.067 Avisando á esta casa por telegrama ó telefonema desde provincias, se presta el servicio para entierros ó traslados de todas clases y precios. SERVICIO PERMANENTE

Entre las mejores lámparas incandescentes, SÚPERIORE LA LAMPARA BUDAPEST. PREMIADA CON MENCIÓN DE HONOR EN ÚLTIMA EXPOSICION DEPARIS POR SER LA ÚNICA QUE PERMANECE PERFECTAMENTE LAS TRES PRINCIPALES CUALIDADES QUE SE EXIGEN Á TODA BUENA LÁMPARA, ES DECIR: 1.º Estabilidad en el voltage 2.º Intendencia 3.º Economía en el consumo de electricidad con larga duración. Depósito Exclusivo LEON ORNSTEIN, ESPAÑA. VIENTES 2, Almería.

Academia de Aduana Preparación rápida y completa por periciales del Cuerpo. FUENCARRAL, 8, 2.º, Madrid. LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, HIGADO é Intestinos, por crónicas que son, desaparecen á las primeras tomas del ESTOMACAL AMERICANO ACADEMIA DE MANZANARES Preparación para el ingreso en el Colegio General Militar y Escuelas especiales de Ingenieros.-Planes reglamentarios.- Plaza Mayor (calle Ciudad Rodrigo), 2.º, Madrid. CENTRO DE ENSEÑANZAS VARIAS LYCÉE FRANÇAIS JACOMETREZO, 32, MADRID Único Colegio francés en España oficialmente autorizado por el Gobierno español.-1.º y 2.º enseñanza francesa por profesores de las Universidades de Francia.-1.º y 2.º enseñanza española, por graduados auxiliares de los Institutos de Madrid.-Facultades, Carreras militares, literarias, Estudios varios, Comercio, Aduanas, etc. Único Colegio en España que simula con el estudio del Bachillerato con el aprendizaje práctico y de verdad del francés y del inglés.-El idioma oficial dentro del establecimiento es el francés. Internos, adultos y niños medio internos y externos. Se mandan reglamentos gratis é quien los pide.

LA ELECTRICIDAD BRUJAS, FRENE Y AGAZZI SABADELL Construcción anual: 200 dinamos y electro-motores. Motores y Fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIOS INCOMPATIBLES. GRAN FABRICACION de tejas planas SISTEMA MARSELLA de todos los sistemas, desde 12 pesetas el 100, puestos en obra en esta corte. Caballetes para tejados. Precios sobre vagón en Sigüenza. Pedidos y referencias en las OFICINAS DE LA FABRICA CALLE DE MONTALBAN, 7. SEÑORES ANUNCIANTES Si desean hacer propaganda en inmejorables condiciones, acudid á las oficinas de publicidad de Cortés, cuya casa dispone de combinaciones de periódicos verdaderamente ventajosas. JACOMETREZO, 50. 1.º